

Тазина Анастасия Андреевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, предпринимательское право, семейное право

Понятие и правовая природа семейно-правовой ответственности

Аннотация. В статье рассматриваются отличительные особенности семейно-правовой ответственности как самостоятельного вида юридической ответственности.

Ключевые слова: семейно-правовая ответственность, семейное правонарушение; меры, формы семейно-правовой ответственности.

Семейно-правовая ответственность до недавнего времени не рассматривалась как самостоятельная отрасль семейного права, в первую очередь потому что семейное право долгое время относили к подотрасли гражданского права. Как самостоятельная отрасль семейное право обладает присущими только ей признаками.

Семейное право базируется на семейных отношениях, характеризующихся личными отношениями, в отличие от других отраслей права, где превалирует безличный характер; оно имеет отличными целями и задачами. Поэтому считаем, что семейное право является самостоятельной отраслью российского права.

© Содержание и место семейно-правовой ответственности среди иных видов юридической ответственности тоже носит дискуссионный характер, так как исследователями теории государства и права не дано четкого определения понятию семейно-правовой ответственности [2, с. 14].

Семейно-правовая ответственность выражается в присущих только ей мерах, в специальном субъектном составе лиц, свойственном именно для

данной формы ответственности, и специальном субъектном составе лиц, которые подвергаются мерам семейно-правовой ответственности, и специальных обременениях для нарушителей, которые проявляются в утрачивании установленных семейных прав или наложении на него дополнительных обязанностей.

Для установления самостоятельности института семейно-правовой ответственности, ее проблем и основания в первую очередь надлежит рассмотреть такие понятия, как «правовой институт» и «юридическая ответственность».

Правовой институт входит в состав системы права, которая следует за подотраслью права при условии, что данная отрасль квалифицируется многообразным строением, потому что определенные отрасли содержат только правовые институты и не состоят из подотраслей.

Вопрос определения правовой природы, специальных отраслевых свойств юридической ответственности непрерывно изучается правоведами, так как относится к актуальным спорным вопросам теории права и правовой мысли. Необходимо также отметить, что в разных отраслях права юридическая ответственность истолковывается неодинаково.

В первую очередь требуется подчеркнуть, что законодатель не дает определения юридической ответственности, поскольку охарактеризовать определение для такого обобщающего понятия довольно непросто юридически. В постсоветский период в юридической науке одной из общепринятых точек зрения о юридической ответственности получила точка зрения, что «юридическая ответственность – государственное принуждение к исполнению требований права, правоотношение, каждая из сторон которого обязана отвечать за свои поступки перед другой стороной, государством и обществом» [1, с. 15].

Считаем, что данное суждение носит объединяющее начало, потому что связывает два положения о юридической ответственности – принуждение и правоотношение.

Полагаем, что данное определение юридической ответственности обоснованно и имеет практическое значение.

Значительное большинство правоведов определяет юридическую ответственность как форму государственного принуждения, неотвратимость негативных последствий, необходимость нести наказание за правонарушение.

В отношении практики применения норм семейно-правовой ответственности ученые правоведы выражают разные мнения.

В юридической науке семейно-правовая ответственность выступает в качестве самостоятельной отрасли права, например, такими учеными как: В.А. Рясенцев, Н.С. Малеин, А.Е. Казанцева, А.М. Нечаева, Ю.Ф. Беспалов и другие.

Определение семейно-правовой ответственности в СК РФ не сформулировано, но в самом тексте неоднократно упоминается об ответственности в области семьи и брака.

Соответственно, исследователями семейного права семейно-правовая ответственность рассматривается в качестве самостоятельной правовой категории, проявляющейся в негативных последствиях в виде лишения или ограничения имущественного либо неимущественного права, ограничения семейной правоспособности, установленную запретом правовой нормы, или положениями договора, последовавшими в связи с нарушением виновным санкций правовой нормы, заключенного договора, заключения решения суда [3, с. 43].

Семейно-правовая ответственность обладает такими признаками, как:

- возникает между субъектами семейных отношений;
- различают законную и договорную разновидность;
- зависит от воли заинтересованного лица (взыскание алиментов);
- основанием наступления семейной ответственности выступает семейное правонарушение.
- осуществляется в судебном порядке или органами опеки и попечительства.

Также можно выделить ещё одну особенность семейно-правовой ответственности, которая состоит в том, что она регламентирована гражданским, уголовным и административным разделом права.

Меры семейно-правовой ответственности носят личный неимущественный характер. Родители утрачивают родительские права вследствие противоправного виновного отношения к ребенку. В отдельных случаях применяются имущественные меры [4, с. 3].

Полагаем, что меры семейно-правовой ответственности могут быть возложены не только на участников семейных отношений, но и на третьих лиц, если их действиями причиняется непосредственный вред участникам брачно-семейных отношений.

К формам семейно-правовой ответственности относят:

- возмещение убытков;
- уплата неустойки (штрафов, пени);
- возмещение морального вреда.

Таким образом, семейно-правовая ответственность наступает вследствие противоправного поведения субъектов семейных правоотношений.

Семейно-правовая ответственность приводит нарушителя к негативным последствиям в виде лишения личного характера, а также ограничению семейной правоспособности.

Семейно-правовая ответственность носит самостоятельный характер, и она является самостоятельным видом юридической ответственности.

Литература

1. «Семейный кодекс Российской Федерации» от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 19.12.2022) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
2. Гливинская И.Н. Некоторые вопросы ответственности и мер защиты в семейном праве // Семейное и жилищное право. 2019. № 3.
3. Звенигородская Н.Ф. Семейно-правовая ответственность: проблемы классификации // Вопросы ювенальной юстиции. 2020. № 6 (32).

4. Карибян С.О. Семейно-правовая ответственность: сущность и правоприменение: Монография. М.: Юстицинформ, 2019.

© Бюллетень магистранта 2023 год № 7